

★ 寒假季

迎着冬日暖阳,军校学员步入了心心念念的寒假时光。他们中,有去年刚刚入学的新生,满心欢喜地迎来第一次军校假期;有面临毕业的学员,在校的“假期余额”已所剩无几。如何把这个寒假过得有意义,是他们的一次“自命题”。

本期我们聚焦海军航空大学的几名学员。冬去春来的

日子里,成长和蜕变正在悄然发生。训练场上,他们追逐“不畏浮云遮望眼”的海空梦想;走出校园,他们在红色场馆中汲取奋进力量;研学活动,他们投身实践不断淬炼专业能力……

面对寒假这一开放性命题,学员们在不同的旅程中,看到与平常截然不同的风景。一路遇见,一路收获,他们步履不停,用行动写下青春多彩的答案。

军校学员的寒假“自命题”

■朱晋荣 姜子吟 熊天霞

追寻梦想—— 振翅高飞,在祖国海天划出一道青春航迹

北风呼啸,海军航空大学某机场,气温接近-20℃。飞行学员魏子卿坐在直升机座舱里,全神贯注地紧盯仪表盘,将指示参数在脑海里一遍遍印刻。

特训、加训、复训……对于飞行学员来说,他们的寒假往往意味着强化训练的开始,真正的假期只有春节前后几天时间。营区里的节日氛围日渐浓厚。走在通往机场的道路上,魏子卿被周遭喜庆的装饰勾起思乡之情。但是,坐上驾驶位准备飞行的那一刻,他心中的情绪立刻烟消云散。

这是魏子卿毕业前的最后一个假期,今年春节,对他来说像是一个“倒计时”——年后开始的单飞计划中,魏子卿将独自挑战天空。于是,年前所剩不多的飞行日,每一个架次都显得弥足珍贵。

走下战机,魏子卿一头钻进讲评室,甚至来不及喝口水,便开始快速背记动作要领。“稳、回、带、停……”他用手势一遍遍复盘上一组飞行的情况,口中呼出的哈气也随之飘散。把严寒当“朋友”,把风雪当“劲敌”,要想顺利放单飞,必须经受住冬训的考验。

先有地面苦练,才有空中精飞。为了闯过单飞这个“关卡”,学员们没少吃苦头。一有时间,魏子卿就拿着飞机模型到训练场给自己“加餐”。模拟跑道上,他紧握手中模型,将飞行过程在脑海中反复推演,体会每一个动作细节,牢记每一个处置方法。

即使在假期,魏子卿依然自律,严格限制自己使用手机的时间。有时候拿到手机打开微信朋友圈,看着放假的地方同学晒出各地美景,他也会羡慕。但是,于高空之上看到的壮阔景象,更加令魏子卿感到向往。

“乘风好去,长空万里,直下看山河!”夜晚,一字一句写下豪情满怀的决心书,魏子卿又投入到第二天的飞行准备中。

千里之外的另一座军营里,海军航空大学某团飞行学员杨浩,也没有停下前进的脚步。

2024年元旦刚过,杨浩就顺利通过了单飞考核。本可以轻松过年的他,主动向教学团队申请进入舰载课目。原来,杨浩想用一次完美的模拟舰载起降,为家人送上最独特的礼物。

为了帮助杨浩快速达到舰载课目的训练要求,教官林文文和各专业骨干一起,为他订制了一套“特训计划”。

“腰腹力量是抗过载能力的关键。”教官林文文对此深有感触。驾驶战基模拟着舰,巨大的载荷曾让他眼前瞬间一黑,腰部、颈部承受迅猛冲击。

于是,在林文文的指导下,杨浩开始进行舰载体能专项训练。在对抗“重力”的过程中,杨浩付出了超常的努力:训练器械上的哑铃片不断增加,一次次进行30米折返跑直到精疲力尽……每天回到宿舍时,他身上的衣服都被汗水



图①:冬日,海军航空大学某团学员进行飞行训练。图②:学员开展座舱实习。图③:学员走进中国人民解放军海军博物馆进行义务讲解。

刘昭远、郭盛君摄



浸湿。

杨浩有一个黑色笔记本,是他的飞行“宝典”,上面密密麻麻抄着舰载课目知识。在这个黑色小本的夹层里,放着一张全家福。杨浩说,每次看着这张照片,他心底都会升腾起一股力量,让他在充满挑战的“战场”上,始终能够坚定前行。

雄鹰振翅,志在海天。这个冬日,年轻的飞行学员们顶风冒雪,如火如荼地展开飞行训练。时光不负赶路人,蓝天之上多色彩斑斓,那是青春划下的道道航迹。

追寻初心—— 走进红色场馆,将历史的拼图带回校园和部队

“这是一次寻根,也是一次探路。”休假第一站,大三飞行学员郭盛君来到了中国人民解放军海军博物馆,参加一场志愿讲解的业务培训。

这是一次难得的机会。出发前,曾在海军博物馆担任过志愿讲解员的学员队长邓冲,专门给郭盛君布置了一项任务:寻找属于海军航空兵的历史记忆,探寻海空雄鹰梦想的起点。

近年来,舰载机飞行员训练难度持续加大,严苛的标准和残酷的淘汰,让郭盛君和战友们感到压力倍增。挑战一个接一个,紧张的学习和训练之余,不少学员找到邓冲倾诉烦恼。

这次放假前,看到海军博物馆再次面向社会招收志愿讲解员的公告,邓冲立刻将消息告诉大家。他对学员们说:“走进历史、感受历史,你们一定能够获得无畏前行的力量。”

置身海军博物馆的那一刻,郭盛君被浩如烟海的文物与照片吸引了目光。穿行在这条深邃的历史长廊,他不仅找到了我国海军航空兵成立

以来日趋强大的全部主战机型,更触摸到了海军航空兵发展的动人历程,重温了一场捍卫祖国蓝天的生死较量。

在一座专题展柜前,郭盛君驻足良久。洁白的头盔上闪烁着鲜红的五角星,看到“海空卫士”王伟的遗物,在场的参观者们无不动容。郭盛君凝视着那黑色的护目镜,仿佛感受到先辈在战斗时那坚毅的眼神。与之对望,他心中热血沸腾。

从一查先烈生前钻研的战术书籍,和一本已经翻破泛黄的飞行笔记中,郭盛君看到了一个坚定前行的奋斗者。飞行道路上,让激情持续燃烧的,是从一而终的信仰。

历史是最好的教科书。那天,他在博物馆里从头到尾走了一遍。“海空雄鹰团”的荣誉锦旗,在海上击落敌军的照片、歼-15战机首次陆基模拟着舰使用的尾钩……整理手札时保存下来的珍贵照片时,郭盛君一点点拼凑起那张奋进深蓝的历史拼图。

为了能将先辈的故事讲得更生动,郭盛君还在博物馆中录制讲解视频。他想用镜头和语言,将这里的故事带回到校园和部队,带给一同拼搏的战友们。

“大家好,现在我所处的位置是青岛莱阳路8号,中国人民解放军海军博物馆……”灯光熄灭,讲解员郭盛君的身影出现在屏幕中。

在这次讲解中,郭盛君沿着设计好的路线行进,通过实物展示配合解说,为大家讲述中国海军发展历程中的动人故事。

视频里,博物馆的参观者们听得认真,一个个感人故事打动心灵,泪水不时涌上眼眶。屏幕前,官兵们壮志满怀,他们走进历史,仿佛一伸出手,就能触碰先辈们浴血奋战过的蓝天。一闭上眼,便会听到战机驰骋海空的吼声。

“如今,接力棒已经握在了我们手中。”走出博物馆,郭盛君步伐坚定有力。不畏挑战,勇毅前行,浩瀚海天正

等待着他们出征的身影。

追寻答案—— 学无止境,在不懈探求中收获成长的喜悦

铃声响起,研究生学员贺亚男拎起电脑包一路小跑,赶赴北上的列车——他要去找部队寻找毕业课题的答案。

那里即将举办一场故障研讨会,邀请了院校、工厂和部队的各路“大咖”。如果不能及时赶到会场,贺亚男将错过攻克困难的难得机会。

曾经,贺亚男大部分时间都“猫”在实验室里,少了些来自基层一线训练场的“硝烟味”。去年,他研发的应急供电系统新鲜出炉,兴冲冲地邀请正在学校参加培训的一级军士长唐普红前来试用。

“只有一条供电线路能行!实战中发电系统是敌方攻击的重点,万一应急系统遭到破坏,电网还是没法正常工作……”贺亚男原以为能得到老班长的称赞,没想到被唐普红一盆冷水浇了个透心凉。

系统基于理想状况模拟,与实战环境不符,脱离部队实际需求的产品,只能换来基层官兵的“吐槽”。

这件事深深地刺痛了贺亚男的神经——必须让“硝烟味”吹到科研中来。于是他决定,利用寒假时间到部队去多学多看,将理论与实践应用紧密连接起来。

研讨会现场,贺亚男向专家虚心请教,经过与部队官兵充分交流,他重新设计了系统模型。

研究推演阶段,贺亚男利用一线数据校正试验,优化方案。一次次头脑风暴,一次次积极尝试,全力以赴连续攻关,他成功解决了困扰自己近一年的问题。

“这回成了!”看到贺亚男的研究报

告,唐普红兴奋地打来视频电话。屏幕那头,不少官兵围拢过来,对他巧妙的设计表示叹服,纷纷竖起了大拇指。

不同的旅途中,学员们走到哪里学到哪里,在不懈探求的过程中遇见更好的自己。

放假回家,研究生学员狄凌松刚一进门,就从行李箱里拿出两本证书——全军军事建模竞赛特等奖、全国研究生数学建模竞赛二等奖。他说,这既是对自己的肯定,也是对家人的回报。

狄凌松是工作之后又去读研的,作为学员队的“老大哥”,他处处要求自己做表率、当第一。然而,与应届研究生学员相比,狄凌松离开学校的时间较长,很多专业知识都要从头学起,竞赛方面的经验更是几乎为零。

上一次报名中国机器人大赛时,狄凌松首次接触无人智能领域。尽管他下苦功自学专业知识,但因为经验不足,最终铩羽而归,后续多项比赛也接连受挫。

狄凌松不甘心。今年寒假,为追赶优秀的同学们,他将书房改造成实验室,抓紧一切时间,为即将在年后举办的中国机器人大赛做准备。

备战竞赛的日子里,无论白天家中多忙,深夜时分,都是狄凌松雷打不动的攻关时间。他一遍又一遍尝试不同的装配组合,不厌其烦地完善代码,直至找到最优解。“日日行,不怕千万里;时时学,不怕万卷书。”竞赛小组的同学们进行视频研讨时,看到“老大哥”身上这种拼搏的精神,大家都十分钦佩。

“合理分配假期时间,家中的亲人们都很信任我,非常支持我的学业。”经过一段时间的努力,狄凌松的作品已达到比赛要求。全家人也约定好,明年一定要到现场去看他比赛。每每想到这里,狄凌松的嘴角就不由自主地上扬。

一段时光,如同一个等待开启的礼盒。在追寻“最优解”的过程中,军校学员不负时光,奋力奔跑。成长有无限可能,愿你在人生的不同阶段,都能遇见更好的自己。

★ 学员心声

亲爱的爸爸妈妈:

本该阖家团圆的日子,请原谅我的缺席。今年放假前,队里选择留守人员,我提交了申请。

忙碌了一个学期,不,是整整一年。去年暑假我也没能回去,在部队的实习结束后,我们就直接返校开学了。这次放假前夕,留守的任务下来之后,“谁留下、谁回家”成了大家关心的话题。实际上,我无比想念你们,日夜都想回到你们身边,但那时,我心里已经有了一个答案。

做出留守的决定,意味着一份沉甸甸的责任落在了肩上。回不去小家,是因为我要守护一个更大的“家”,做出这样的选择,相信你们会为我骄傲。

前两天,我在午夜时分站岗。月色下,学校里空荡荡的,一排排路灯亮起,仿佛它们也是守护安宁的卫士。夜深人静,看着远处楼宇的灯光,我不禁回想起上次过年时的场景——你们做了满满一桌团圆饭,一家人有说有笑,幸福安乐……一幕幕画面在脑海中闪过,直到凛冽的寒风吹断了思绪,树叶的沙沙声不断在耳边回响。

给父母的一封信

那一刻,我觉得时间过得好像,比平常的岗哨更为漫长。但越是这种时刻,我越会笃定自己的选择。当初报考国防科技大学时,你们还担心我能不能吃从军这份苦。我说:“梅花香自苦寒来,宝剑锋从磨砺出。”军校学习期间,我也一直在朝着心中理想努力奋斗。

过去一年里,我学到了很多,成熟了不少。不仅在学习上名列前茅,获得了竞赛奖项,训练成绩也拿到优秀。课余时间,我勤于动笔,苦练写作能力,有多篇文章发表。更让我感到欣喜的是,经过组织考察,我顺利转正,成为一名光荣的共产党员。

去年暑假在海军的实习生活也让我记忆犹新。我和战友们去往部队一线,和基层官兵一起训练,学习各种技能和本领,每天的任务都很重,晚上倒头就能睡着。记得有次路过海边,我看到一群海军陆战队官兵正在进行海训,他们6人扛一艘橡皮艇,还要在沙滩上迎着风浪冲锋前进,很多人背上的皮早已脱了一层又一层……

看着官兵们搏击浪涛的身影,我心中涌起一份感动和敬意。他们奋力拼搏的模样,让我对军人的血性、军人的使命有了更深的领悟。回到学校后,我更加刻苦地投入到学习和训练当中。

留守的日子是充实有趣的,爸爸妈妈,你们不用担心我。除了岗哨任务,我正好利用空闲时间给自己“充电”。垂涎已久的书还在书架上,这次我可以自在畅游其中了。学校健身房里的器械我也能尽情使用,争取在下次体能考核中刷新成绩。除此之外,我还和同学一起准备竞赛,希望专业水平可以进一步提高。

护校生活是多姿多彩的,有战友的地方就是家。学校安排了丰富的活动,贴对联、包饺子……这几天,在集体这个大家庭里,我已经感受到了浓浓的年味。

爸爸妈妈,我想通过这封信向你们表达我的思念和感激之情。从小到大,你们毫无保留地奉献着一切,护佑着我一路成长。军人当为家国天下之坚盾,是你们培养了我,也请你们理解我这次留下。我会把对你们的思念化为前进的动力,成长为一名有理想、有担当的青年。

君子于役,不问归期。期待下次我们一家的团圆,愿你们在新的一年里身体健康、平安顺遂!

你们亲爱的儿子 肖宇洋
2024年初

★ 校园漫画秀



新春的脚步越来越近,寒假生活也已经开启。分散在天南地北的军校学员们,正干劲满满地践行着自己的假期计划。

在门前挂上丹纸楹联,一家人尽享天伦之乐;闪转腾挪越矮墙高板,学员们备战联考气势如虹;实验室里探寻微观世界,科研尖

兵专心致志攻克难关;追寻先辈足迹,青年学子走进红色场馆感悟初心……

这个寒假,让我们跟随一组漫画,打开军校学员们的假期时光!

(绘画:郭秉鑫 文字:毛紫蔚)